

老宅

□汤凯燕

一路上父亲颇犹豫，“好像是这条路。”“好像要往左拐了。”他连说几个“好像”，眼睛一瞬不瞬盯着窗外。这是个艳阳好天，农村的天空明净高远，阳光洒下一层薄金，静谧安宁。然而前几日一场11级大风的残景仍在，伏地的大树、掀了顶的屋舍，未曾收拾的破碎砖瓦。正是这场大风把我们催回了阔别多年的老家，父亲要去看一看房屋的毁损程度。

终于还是寻到了老宅，远远只见郁郁葱葱的树。盖这二层小楼时我还只是个小姑娘，楼四周栽了一圈树，冬青树、棕榈树、橘子树、枇杷树等等。我们离开了，树在原地慢慢长，几十年过去，越过屋顶，竟是将小楼团团包裹起来，似河蚌护着它的柔软。

自侧面台阶拾级而上，地面铺着许多树叶，踩在脚下，发出嘶哑的呼喊，细碎的光影仿佛蝴蝶般忽闪，一只深棕色的水缸立在天井一侧，另一侧有个小花坛。小时候寻点花籽，随意撒下去，就像农村养娃儿，用不着精心浇灌，自然的风，自然的雨，胡天胡地，月季花、美人蕉、牵牛花、菊花等等，个个长得彪悍肥美。

村里我们第一家盖楼，父亲与工匠们一同干活，在楼顶居高临下，只见远处几个孩子闹腾，并开始挥拳武打。我扮演着女侠正欢乐，却被父亲唤回，我仰着头听他训：“女孩家的，没女孩子样子！”

小楼住了几年，父母带我们去城里讨生活，爷爷奶奶留下。接着奶奶走了，爷爷独自一个生活。待2009年爷爷离开后，这里就没人了。

父亲带了润滑油、钳子等工具，将锁打开。我们走进门，旧日忽然重现，一切都完完整整的。奶奶的雕花床、五斗橱、爷爷的书桌。书桌上压着厚玻璃，玻璃底下有很多照片，我们一家的、亲戚的，还有不知道谁家的娃娃们咧着嘴笑。我太熟悉这张书桌了，爷爷是老中医，他在书桌前看书，接待来问诊的病人。左手第一个抽屉总是装着花花绿绿的糖果，从前看病是一种情分，人们带点心来，爷爷也会给他们的孩子塞几块糖。第二个抽屉除了处方，还有一根根散着的烟，烟长长短短，都是旁人敬的。一个叫“傻子”的人时不时上门讨烟，爷爷丢几支给他，他先拿一根夹在耳朵上，其他的装到口袋里。接着他把耳朵上的烟取下，乐呵呵地凑到爷爷跟前，爷爷划根火柴给他点上，他撮着烟屁股，满满地、深深地吸一口，一丝青烟袅出。他咧嘴一笑，转身往外走，走到门外，坐台阶上，望着天空抽烟，那时他不傻，有哲学家的深沉。不知道什么时候他消失了，也没人讨论，好像他没存在过似的。

抽屉里还留有三张处方，都是一个女人的名字，地址苏州，年龄36岁，2007年。朋友看了，说这是治肿瘤的。我不知道这个女人如何走投无路，千里迢迢寻到这个偏僻的乡间找到爷爷的。也许正因为这些人，爷爷无论如何也不愿离开老宅，树一般生了根，就深深扎根在这块土壤。

父亲上上下下检查，除几扇窗户被吹开，玻璃碎了几块，其他都还好。该是离别的时候了，合上窗，锁上门，抬头望被大树遮了的天空，一颗颗光影里有鸟的鸣啾。

车缓缓开动，庄稼树木纷纷往后退行。视野中那一片绿一点一点小了，直至不见。日光已西斜，父亲背靠座椅，合上眼眸，我们往着家的方向驶去。

## 初夏的吟唱

□毛文文

我的故乡开门就见山  
月光下玫瑰园如梦似幻  
集聚生长五月的芬芳  
环山河两岸桃李不言，倾听  
青蛙一阵一阵鼓响——

河水清清，柳丝长长  
蜜蜂和勤劳的采茶女一样  
在河岸的山上迎接朝阳  
耕耘者建设美丽村庄  
村西地铁呼啸而来  
带来游客走进山水长廊  
画画，摄影，写诗，歌唱……

此时，平淡的日子开满绚丽  
和万物一样，我信念生长  
一首小诗悄悄酝酿

心窗  
片羽

## 中草药，民间慈善家

□马国福

记忆中，我是一次都没有喝过真正熬过的中药的，如果有，那也是少年时发热后，被家人强迫喝过的板蓝根冲剂。我把冲剂含在口中，神态有如上刑场的壮士，咬紧牙关、脸鼓起、眉头紧皱、表情如冰川，风萧萧兮易水寒，一杯中药难下咽。试着咽下去，可几次始终咽不下去，悬念一样挂着，在家人急迫而又烦躁的催促数落和责骂下，突然，箭一般，冲出屋门，哇一声，吐在院子里。满眼是呛出来的泪，吊在眼眶上。结果被家长怪罪，不知好歹，太娇。是的，农民的娃娃是没有娇气的资格的。

那种小塑料袋包装的褐色板蓝根的腥味和甘苦味道一直蛰伏在记忆深处，如一道中考作文题《有一种味道在记忆深处》，常常让我梦见自己坐在考场里，考砸了，然后梦中惊醒，醒来后安慰又惆怅。

每年春夏之交，我的脚上总会生出很多水泡，密密麻麻，不痒，时间长了水泡就会成为脓白点。以往惯例，我涂涂膏药就会好。然而，今年尤甚，惨不忍睹，被药膏治好的块状皮肤一点点翘起，如旱地里被雷日暴晒后卷起的泥卷，荒凉、丑陋。水泡极其顽固，比法西斯还顽固，今天这里干了，明天别的地方又密密麻麻冒出来。我持续和它们开展阻击战，歼灭战，然而膏药的火力不足，疗效比不上它们生长的速度，这让我颇为心烦。

后来去医院看了，医生化验检测后给我开了中药药方，这种药一包10小袋，每袋精确到具体的克数。医生让我坚持用水泡。恕我把名字与大家共享：蛇床子、地肤子、苦参、

白鲜皮、黄芩、大黄、黄柏、土荆皮、明矾。当我看到药方时，不由得被这些又土气又有底蕴的名字镇住了。我觉得奇怪的是，凡是带“子”的植物，特别卑贱，但令人肃然起敬的正是这些卑贱的名字却有着卓尔不群的中药疗效。比如：蛇床子、大枫子、牵牛子、车前子、沙苑子、枸杞子、覆盆子、菟丝子、五味子、决明子、胡颓子、马钱子、车前子、女贞子、枸杞子等等，众多的“子民”组成了重要家族里庞大的分支，也成为《诗经》中那些熠熠生辉的名字，照耀了数千年历史长河，有多少人的肉身病灶是这些落在土地最底处的植物所拯救治愈？这个问题如果再衍生开来将是多么庞大的“问句集团”啊。

它们与生俱来似乎命苦，苦是一种拯救。大自然把它们派到人间布道，担负起各自的使命与角色，不争不抢，在不同的器官按不同的诊疗方法安营扎寨，成为我们体内的慈善家，在我们的肌理系统做清道夫、司令官、开路者，驯化改造潜藏于我们体内的毒素、病菌、疼痛。它们外表柔弱，姓名轻贱，个性迥异，但当它们联手成为一个处方时就是一个庞大的渗透力极强的集团军。用不同的脾性棱角彻底改造和打败我们世俗肉身内的阴暗分子。

很多中草药其貌不扬，却极有耐心和韧劲，当它们从植物形态被加工成为药方时，它们就开始了漫长的长征。药香苍茫、滋味浩瀚。形貌万千、脾性如海。律令威严，殊途同归。替天行道，道亦有道。大道坎坷，终将凯旋。

这就像生活中那些低调行事的人，总是

## 忽略

□朱朱

早上跑步在小米音箱里随机点播了音乐，一首刘惜君的歌排在第一位：《我与青春在赛跑》。看到标题就笑了，好幼稚，跟沉重的中年一点不搭界。音乐能激起运动的热情，也能唤起回忆，于是想起自己的青春岁月。

刚工作那会儿不明白人与人之间那些细密的弯弯绕，受气成了家常便饭，再加上单位长年不发工资、经济窘迫，又遭遇恋爱受挫，总觉得自己一无是处。于是拼了命的读书，总想着，多学一点总是好的。

能拿来拯救的，除去读书以外，还有音乐。从少年开始对音乐的热爱从未消退，熬不下去、睡不着的时候，都会定神去听听歌。事实证明，读书变现的时间太长，人对于想要的东西太过执着，会生出锐利的棱角，像中医嘴里说的“热”和“燥”，气血受阻，整个人生便会失去平衡。而能解决当下的，除去在音乐里的排解，还有一些小技能。

那时候开一辆小木兰上下班，也就是小排量的摩托车。路途虽远，但有音乐相伴，一个随身听一直带在身边，耳机线穿过防风衣扣在头盔里，呼啦啦的风声小了不少。虽然看起来很飒很威风，但代价是冬天的冻疮和夏天黝黑的皮肤。这也不算个啥，不耽误事儿就行了，最令人懊恼的就是半路熄火和车胎爆裂。小木兰爆胎跟自行车完全两码

事，自行车可以推着走，而小木兰车胎爆了，轮轴可不如自行车自如，就跟一头不肯往前跑的猪似的，完全得生拖。记得有一次回家路上爆胎，那是冬天，到了家天漆黑，棉衣里全是汗，脸上全是泪。

半年后，我自己学会补胎了。是的，一点也不难。开车永远随身带着补车胎的胶水和胶皮，还有棉纱手套。别人对我一直带着打气筒上下班难以理解，我一直安慰自己，情愿多点小麻烦，才能避免大麻烦。又过了半年，后备厢又多了几个备用火花塞还有螺丝刀。看别人拆解过两次，还真的不怕半路熄火。

再后来，小车油表坏了，每次都要打开油盖才能知道是否需要加油。一次去村里收缴欠款，没油了，咋办呢？村里的会计，一个年轻姑娘在代销店里买了瓶汽水，当着我的面咕咚一口气喝完，带上空瓶一路奔向大马路的油站，灌了满满一瓶汽油回来。我目瞪口呆、无力阻止，一来是她太热情了，二是除此以外别无他法，我只是有点担心剩余的汽水分子会不会在汽油泵里发生我不知道的其他化学反应。记得当时开车回去路上我想想就乐，因为那个姑娘豪爽喝汽水的样子，还因为这样那样的困难经常发生，而解决的途径超越了原有的生活认知，于是渐渐感觉，原来的那些苦，算不得什么苦了。

2021年6月2日 星期三  
编辑：严晓星 组版：于荣 校对：刘峰娟 江海晚报

江海晚报

眺望  
夏季

夏至

芬芳  
一叶

在不动声色的时候，给这个世界以它们的微热和光辉，然后悄然转身离去，留给世界的永远是一个看不清面孔，却能感受到温暖气息的身影，他们身上的善就如同中药，如同月光，清逸、隐约、干净、清澈。

我按照医生的处方，坚持泡了一段时间。那些不同肤色的颗粒，在热水的召唤下，在盆中慢慢溶解，我中有你，你中有我，成为命运共同体，踏上各自的征程，歼灭我脚上的毒素。

很多中草药，小时候常常被我们踩在脚下践踏，比如车前子、回草、蒲公英、苍耳、大蓟、灰条等等。用世俗的眼光看，很多草其貌不扬，却有着难得的好脾气，好脾性是它们的魂魄所在。当我泡脚的时候，是它们的魂魄在我的伤口上发力，祛除烦恼与困扰。我要大声说：每一道中草药至少带有一种光芒，它们被派到人间，拯救民间苦痛，替天行道，安抚世道人心。

昨夜下了一场大暴雨，雨后清新寂静，大雨构建起了新的世界秩序。凌晨3点，忽闻蛙声四起，侧耳倾听，来自小区附近的河流、小区里的池塘。蛙声倍感亲切，池塘里有菖蒲、芦苇、睡莲等，它们也是中草药，那么青蛙的合唱也有了中草药的清香，它们从不远处飘来，如聊斋中的幽灵，将一份诗意图请帖从窗户缝中投放在我的眼前、耳畔，邀我，在这个夜深人静的时候，去听那浸润着药香的《诗经》。

每一个鄙贱的名字，在我们体内有着最繁华的光芒，人间烟火里，那是植物界的《清明上河图》，敬请收好。

走马  
天下

很多年以后才发现，知识改变命运是个伪命题。那些在书本里三言两语写不明白，需要经过阅历和思考后形成的认知才是关键。在复杂缠绕、深不见底、奇妙无穷的生活里，知识只能起到改善的作用。就像战场上的匕首与长矛，毒药与暗器，也许一辈子都用不上，但能壮胆。有了胆量，我们才能有勇气去推翻别人告知的错误，去走一条父辈没走过的路；去发现一些曾被鄙视其实是很实用的东西，比如金钱；去明白一些看起来比什么都重要的东西其实只是生活的一小部分，比如爱情。

人到中年再谈青春似乎有点矫情，但其实青春与爱情一样，有时表达的仅仅是热情而已，并不是年少与风花雪月。跑步跑到热汗淋漓，耳边听着刘惜君在唱“这一路单向的轨道满满蓄着火药，谁也没说过想要去和好，青春却在我的心里停住脚。”歌声犹如加速器，心率跳到160，跟脂肪一起燃烧的，还有尚未熄灭的热情。

古人说过“觅物者苦求而不得，或视之而不见。他日无事于觅也，乃得之。”能明白当年的忽略未必为时已晚，曾经夜晚的苦读与疲累也不算浪费，因为那是青春的一部分，像歌里唱的，“我与青春一路在赛跑，每一秒都美好。”